
Η 
ιστορία του γραφείου μετρά φέ-
τος 70 χρόνια καθιστώντας το 
ένα από τα πιο αναγνωρίσιμα 
δικηγορικά γραφεία στην παρο-

χή νομικών υπηρεσιών και δικαστη-
ριακής εκπροσώπησης τόσο παγκύ-
πρια όσο και στο εξωτερικό. Ιδρύθηκε 
το 1950 στη Λευκωσία από τον Φοί-
βο Κληρίδη, τον οποίο ακολούθησε 
ο υιός του Δρ. Χρίστος Κληρίδης το 
1982, αρχικά κάτω από την επωνυμία 
Φοίβος Κληρίδης και Συνεργάτες και 
μετέπειτα ως Φοίβος, Χρίστος Κληρί-
δης & Συνεργάτες Δ.Ε.Π.Ε.

Πατέρας και υιός έγιναν γνωστοί 
στο ευρύτερο κοινό λόγω της εμπλο-
κής τους σε πολύκροτες υποθέσεις 
(αξίζει να σημειωθεί ότι ο Φοίβος 

Κληρίδης ήταν από τους πρώτους 
Barrister-at-law στην Κύπρο την δε-
καετία του '50 και δικηγόρος του Ευ-
αγόρα Παλληκαρίδη ενώ ο Δρ. Χρί-
στος Κληρίδης την δεκαετία του '80 
ήταν μέλος της προπαρασκευαστικής 
επιτροπής που σύνταξε και προώθησε 
την πρώτη τροποποίηση του Συντάγ-
ματος και την κατάργηση των Εκκλη-
σιαστικών Δικαστηρίων σε θέμα-
τα Οικογενειακού Δικαίου) αλλά και 
λόγω της εμπλοκής τους στα κοινά. Ο 
μεν Φοίβος Κληρίδης τέλεσε Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης και Μέλος της Βου-
λής των Αντιπροσώπων την δεκαετία 
του 1980 και ο δε Δρ. Χρίστος Κληρί-
δης Μέλος της Βουλής των Αντιπρο-
σώπων την περίοδο 2001-2006 και 

Μέλος του Εθνικού Συμβουλίου. Ο 
Δρ. Χρίστος Κληρίδης υπήρξε και νο-
μικός σύμβουλος του Προέδρου της 
Δημοκρατίας για το Κυπριακό κάτω 
από την σφαίρα του Διεθνές και Ευ-
ρωπαϊκού Δικαίου, το οποίο είναι 
αντικείμενο του διδακτορικού του. 

H κατεπανάληψη γνωμοδότηση και 
εκπροσώπηση υψηλόβαθμων αξιω-
ματούχων της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας μεταξύ άλλων του Προέδρου της 
Βουλής αλλά και του Γενικού Εισαγ-
γελέα ενώπιων Δικαστηρίων αποτε-
λεί τιμή και έμπρακτη αναγνώριση 
του επιπέδου υπηρεσιών που προ-
σφέρει ο οίκος. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι ο Δρ. Χρίστος Κληρίδης ήταν ένας 
εκ των τριών δικηγόρων του Γενικού 
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Εισαγγελέα στην αίτηση που καταχω-
ρήθηκε στο Ανώτατο Δικαστήριο για 
παύση του Βοηθού Γενικού Εισαγ-
γελέα η οποία στέφθηκε με επιτυχία. 
Μια υπόθεση σταθμός για την κυπρι-
ακή δικαιοσύνη.

Ο Δρ. Χρίστος Κληρίδης είναι συ-
νιδρυτής του Συνδέσμου Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων στην Κύπρο με πο-
λυάριθμες εκπροσωπήσεις πελατών 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρω-
πίνων Δικαιωμάτων στο Στρασβούρ-
γο.  Έχει συγγράψει και δημοσιεύσει 
πληθώρα άρθρων και μελετών στον 
Τύπο, ομιλίες σε συνέδρια και εκδη-
λώσεις αλλά και πολυάριθμες εμφα-
νίσεις σε τηλεόραση και ραδιόφω-
νο για νομικού πλαισίου θέματα της 
επικαιρότητας. Είναι Πρόεδρος του 
Τμήματος Νομικής στο Πανεπιστή-
μιο Frederick και εκλελεγμένος Κα-
θηγητής. Από το 2009 διδάσκει και 
έχει εκδώσει τέσσερα νομικά βιβλία 
μέχρι στιγμής με τίτλους ‘Το Κυπρια-
κό Στο Διεθνές Ευρωπαϊκό Δίκαιο’, 
‘Το Κυπριακό Νομικό Σύστημα’, ‘Δι-
κηγορία Στην Κύπρο’ και ‘Το Δίκαιο 
Της Απόδειξης’. Αυτή τη στιγμή συγ-
γράφει το πέμπτο του βιβλίο με θέμα 
το Δίκαιο της Επιείκειας και Καταπι-
στεύματα στην Κύπρο το οποίο ανα-
μένεται να εκδοθεί αρχές του 2021. 
Περαιτέρω, έχει κληθεί σε πλειάδες 
υποθέσεις ενώπιων Δικαστηρίων του 
εξωτερικού ως εμπειρογνώμονας και 
ειδικός του Κυπριακού Νομικού Συ-
στήματος και Δικαίου. Πιο πρόσφατη 
περίπτωση ήταν ενώπιον του πεντα-
μελούς Ανωτάτου Δικαστηρίου στο 
Όσλο, Νορβηγίας. 

Το 2020 παρέθεσε συνέντευξη στην 
εφημερίδα The Washington Times 
για τον νομικό ρόλο της ΔΕΠΕ στο 
ενεργειακό πρόγραμμα της Κύπρου 
και τον αγωγό EASTMED. ’Πολυε-
θνικές εταιρείες χρειάζονται καθοδή-
γηση όσον αφορά το κυπριακό νο-
μικό πλαίσιο που διέπει τις εργασίες 
τους αλλά και την σύνταξη των συμ-
βολαίων τους με την ΚΔ και προς 
τούτο η ΔΕΠΕ ήδη συνεργάζεται με 
δικηγορικό οίκο στη Νέα Υόρκη’, δη-
λώνει ο Δρ. Κληρίδης. 

Επίσης τον Ιούλιο 2020 έδωσε συ-
νέντευξη στο The Legal 500 Country 
Comparative Guides με θέμα το αε-
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ροπορικό δίκαιο στην Κύπρο, τους 
κανονισμούς και την νομοθεσία που 
το διέπει σε σχέση με άλλα κράτη. 
Ήταν ένας από τους δικηγόρους των 
οικογενειών των θυμάτων του αε-
ροπορικού ατυχήματος της Helios 
Airways το 2005 οι οποίοι αποζημι-
ώθηκαν.

Ο Δρ. Κληρίδης στις 15 Οκτω-
βρίου 2020 εκλέγηκε Πρόεδρος 
του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου. Σύμφωνα με τον ίδιο, 
είναι τιμή η εμπιστοσύνη που δεί-
χνουν οι δικηγόροι στο πρόσω-
πο του καθώς διαθέτει πλέον την 
εμπειρία, τον απαραίτητο χρόνο, 
τη διάθεση και την αγάπη στο να 
προσφέρει στη δικηγορία και τη 

δικαιοσύνη από αυτή τη θέση. 
Από το 2008 πολύτιμο μέλος της 

ομάδας είναι η Φοίβη Κληρίδου, 
Δικηγόρος, (LL.B, LL.M – UCL). 
Με μεταπτυχιακό στο Corporate & 
Commercial Law από το UCL, η Φοί-
βη Κληρίδου ειδικεύεται σε υποθέ-
σεις που αφορούν το τραπεζικό σύ-
στημα και ήταν η επικεφαλής της 
ομάδας δικηγόρων που ανέλαβαν τις 
υποθέσεις αξιογράφων μετά το κλεί-
σιμο της Λαϊκής Τράπεζας το 2012. Η 
ειδίκευση της στο τραπεζικό δίκαιο ως 
μέρος του μεταπτυχιακού της και η εις 
βάθος γνώση της νομοθεσίας και ευ-
ρωπαϊκών κανονισμών κατά της νο-
μιμοποίησης εσόδων από παράνο-
μες δραστηριότητες της έδωσαν την 

θέση της υπεύθυνης συμμόρφωσης 
της ΔΕΠΕ. 

Η Φοίβη από το ξεκίνημά της έχει 
ασχοληθεί επίσης με υποθέσεις κλη-
ρονομικής φύσεως όπως διαθήκες 
και διαχειρίσεις, τόσο στην Κύπρο 
όσο και στην αλλοδαπή με εντολείς 
από Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο, 
ΗΠΑ, Αυστραλία, Ν. Αφρική και Κα-
ναδά. Επιπλέον έχει πολυετή πείρα 
σε υποθέσεις Οικογενειακού Δικαίου 
και συγκεκριμένα διαζύγια, περιουσι-
ακές διαφορές, θέματα διατροφής και 
γονικής μέριμνας τόσο εντός όσο και 
εκτός δικαστηρίου. Από το 2014 διδά-
σκει ως λέκτορας Οικογενειακό Δί-
καιο  σε Πανεπιστήμια της Κύπρου. 
Άρθρα της έχουν δημοσιευτεί στον 
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τύπο και σε νομικά περιοδικά. Το πιο 
πρόσφατο το 2020 αφορούσε την ηλε-
κτρονική δικαιοσύνη και τις συνέπειες 
που έχει ο κορωνοιός στο δικηγορικό 
επάγγελμα. 

Από το 2018 είναι Συνέταιρος και 
Γενική Διευθύντρια του γραφείου. 
Με την ανάθεση των καθηκόντων 
της η Φοίβη έχει προβεί σε σταδιακή 
αναβάθμιση της εταιρείας έτσι ώστε 
να ανταποκρίνεται στα σημερινά δε-
δομένα του τομέα παροχής υπηρε-
σιών. Κύρια αναβάθμιση ήταν η ει-
σαγωγή συστήματος ηλεκτρονικής 
διοίκησης που αυτοματοποίησε τις 
πλείστες διοικητικές εργασίες της εται-
ρείας και του προσωπικού με στόχο 
την εξοικονόμηση χρόνου, ελαχιστο-
ποίηση λαθών, παρακολούθηση προ-
θεσμιών αλλά και έγκαιρη καθημερι-
νή ενημέρωση πελατών. Περαιτέρω, 
έχει αναλάβει και ολοκληρώσει την 
ψηφιοποίηση και αρχειοθέτηση της 
βιβλιοθήκης της ΔΕΠΕ η οποία σή-
μερα μετρά άνω των 5000 νομικών 
βιβλίων τα οποία αποτελούν ισχυρό 
οπλοστάσιο για τους δικηγόρους της 
εταιρείας.  

Ακολούθησε ο Αλέξανδρος Κλη-
ρίδης (LL.B, LPC) το 2013 ο οποίος 
είναι υπεύθυνος του Δικαστηριακού 
Τμήματος και ειδικεύεται σε υποθέ-
σεις ποινικού δικαίου. Έχει χειριστεί 
μεγάλο αριθμό υποθέσεων ενώπιον 
Κακουργοδικείου, Ανωτάτου Δικα-
στηρίου και υποθέσεις Ευρωπαϊκών 
ενταλμάτων σύλληψης. Έχει παραστεί 
σε πολλά συνέδρια ποινικού δικαί-
ου ως φιλοξενούμενος αλλά και ως 
ομιλητής με πλειάδες δημοσιεύσεις 
και τηλεοπτικές εμφανίσεις σε θέμα-
τα που αφορούν το ποινικό και αστι-
κό δίκαιο. Η έρευνα του γύρω από τις 
εναλλακτικές ποινές  καταδίκων εί-
ναι αντικείμενο μελέτης σε πολλά πα-
νεπιστήμια. Ο Αλέξανδρος είναι ο 
δικηγόρος του Συνδέσμου Προστασί-
ας Δικαιωμάτων Φυλακισμένων και 
Αποφυλακισθέντων. Από το 2016 μέ-
χρι το 2020 υπήρξε επίσης εκλεγμέ-
νο μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου 

Λευκωσίας.
Περαιτέρω παρέχει νομικές συμ-

βουλές για επενδυτικές συναλλα-
γές και αγορά ακίνητης ιδιοκτησίας 
στην Κύπρο σε ξένους επενδυτές. Το 
2017 παραχώρησε συνέντευξη στο 
παγκοσμίως γνωστό Legal 500. Το 
2018 παρακολούθησε πρόγραμμα έξι 
εβδομάδων που διοργάνωσε το Πα-
νεπιστήμιο Oxford με θέμα το ηλε-
κτρονικό νόμισμα όπως το Bitcoin, 
Litecoin, Ethereum κ.ο.κ, συμβάσεις 
που απορρέουν από αυτό και το νομι-
κό τους πλαίσιο, αναγνωρίζοντας ότι 
η συνεχής επιμόρφωση σε νέους το-
μείς δικαίου που διαμορφώνονται 
μέσα στην παγκόσμια αγορά αποτε-
λούν αναπόσπαστο κομμάτι διαχρο-
νικής εξέλιξης και στήριξης των πελα-
τών. Αρχές του 2020 ήταν ένας από 
τους κύριους ομιλητές σε συνέδριο 
που έλαβε χώρα στη Γενεύη με θέμα 
το κυπριακό νομικό πλαίσιο που αφο-
ρά τις επενδύσεις. 

Tο 2016 στο δικαστηριακό τμήμα 
εντάχθηκε και ο Κωνσταντίνος Κλη-
ρίδης, Barrister-at-Law του Lincoln’s 
Inn ο οποίος μεταξύ άλλων χειρίζε-
ται υποθέσεις προσωπικών και τρο-
χαίων ατυχημάτων, ιατρικής αμέλει-
ας αλλά και υποθέσεις του ευρύτερου 
αστικού δικαίου όπως την δυσφήμιση 
και την επαγγελματική αμέλεια.  Έχο-
ντας όμως μεταπτυχιακό του King’s 
College London (LL.M) με ειδίκευση 
στο International Business Law χει-
ρίζεται επίσης υποθέσεις εμπορικού 
χαρακτήρα για την επίλυση διαφο-
ρών που προκύπτουν από συμβατικές 
και εμπορικές σχέσεις, από συμφω-
νίες αντιπροσωπείας και διανομής 
προϊόντων και από αγοραπωλητήρια 
ή ενοικιαστήρια έγγραφα ακινήτων. 
Όσον αφορά το τραπεζικό σύστημα 
εκπροσωπεί στο δικαστήριο κατόχους 
αξιογράφων σε αγωγές εναντίον των 
τραπεζών. Από τον Ιανουάριου του 
2020 είναι ο επικεφαλής του εταιρι-
κού τμήματος. Ο Κωνσταντίνος έχει 
αποκτήσει μεγάλη πείρα σε διαδικα-
σίες ενώπιον Επαρχιακών και Ανω-

τάτου Δικαστηρίου που αφορούν τη 
διάλυση και εκκαθάριση εταιρειών 
ενώπιον δικαστηρίων και διαφορών 
που προκύπτουν μεταξύ διευθυντών 
και μετόχων. Αναλαμβάνει εκ μέρους 
πελατών υποθέσεις που αφορούν την 
αναγνώριση και εκτέλεση αλλοδαπών 
ή και διαιτητικών αποφάσεων όπως 
και διαδικασίες με τις οποίες αμφι-
σβητείται η δικαιοδοσία των Κυπρι-
ακών Δικαστηρίων. Εξωδικαστηρια-
κά συμβουλεύει πελάτες αναφορικά 
με εμπορικές συμφωνίες, συμφωνίες 
εργοδότησης, συνεταιρισμού, εγγρα-
φή εταιρειών και σωστής εταιρικής 
δόμησης, δικαιώματα μετόχων και 
ευθύνες διευθυντών, συγχωνεύσεις, 
νομοθεσίες και κανονισμούς που διέ-
πουν το τραπεζικό σύστημα για πλήρη 
συμμόρφωση,  την σύσταση και λει-
τουργία εγχώριων και διεθνών εμπι-
στευμάτων. Μαζί με την ομάδα δικη-
γόρων που τον πλαισιώνει φροντίζει 
να δίνει λύσεις σε πελάτες κρατώντας 
στο ελάχιστο πιθανούς μελλοντικούς 
κινδύνους. Το 2020 ολοκλήρωσε 
το HarvardLawSchool2X: Contract 
Law: From Trust to Promise to 
Contract από το Πανεπιστήμιο του 
Harvard.  Από το Σεπτέμβριο 2020 
είναι μέλος του Charter Institute of 
Arbitrators. 

Ο οίκος δραστηριοποιείται σε 
όλους τους τομείς του Δικαίου και εί-
ναι στελεχωμένος με συνέταιρους και 
προσωπικό οι οποίοι έχουν τις γνώ-
σεις, τον επαγγελματισμό και την συ-
νέπεια να εξυπηρετήσουν και να στη-
ρίξουν τις ανάγκες του κάθε πελάτη. 
Την ομάδα συμπληρώνουν συνολικά 
20 εξειδικευμένα και έμπειρα άτομα, 
το καθένα στον τομέα του. Υπάρχει 
επίσης δίκτυο έμπειρων εξωτερικών 
συνεργατών που σε συνεργασία με το 
μόνιμο προσωπικό μπορούν να προ-
σφέρουν πλήρη παροχή υπηρεσιών. 

Από το 2009 ο οίκος προτείνετε 
σταθερά από διεθνείς νομικούς κατα-
λόγους όπως το LEGAL 500 ως ένας 
από τους καλυτέρους νομικούς οίκους 
παγκοσμίως.
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